ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
К материалам, опубликованным в рамках проводимой редакционной кампании «Анализы на честность».
Цикл публикаций, лишь малая часть из которых представлена для участия в конкурсе, поднимает проблему «честных рук» во власти в г. Озерске. Как показывает читательский интерес, именно эта проблема, даже больше, чем извечные вопросы в сфере ЖКХ, в первую очередь волнует жителей города.

Цель проводимой с ноября 2012 года по настоящее время редакционной кампании: привлечь общественное мнение к существующей коррупции во власти и заставить первых лиц города дать исчерпывающие ответы на целый ряд «неудобных» вопросов: почему нынешний глава города, а ранее начальник местного ФСБ, «крышевал» прежнего мэра, ныне подсудимого, обвиненного в растрате 200 с лишним миллионов; почему врио главы администрации совмещает муниципальную службу с предпринимательством и т. д.
Результаты проведения кампании пока что выразились в том, что нашу «Конкретную газету» периодически изымают из почтовых ящиков, на ведущего журналиста издания один из чиновников администрации написал заявление в УВД с жалобой, что он угрожал ему физической расправой, а сам глава города после каждого нового номера газеты звонит с истерикой нашему учредителю. Но на заданные в газете вопросы никто из чиновников не ответил.
Материалы, представленные на конкурс:

1. «Что за комиссия, Создатель…», № 11 (353) от 29 ноября 2012 г.

2. «Анализы на честность», № 11 (353) от 29 ноября 2012 г.

3. «Про бурную фантазию и тонкую организацию озерского чиновничества», № 12 (354) от 13 декабря 2012 г.

Для справки: «Конкретная газета» - независимое издание, существует с 2002 года, тираж 34 тыс. экземпляров, бесплатная доставка в каждый почтовый ящик Озерска.

Главный редактор «Конкретной газеты» Вячеслав Кривицкий

